
 

 

 

 

                                                                  

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De manera intuitiva,               

diremos que dos 

figuras son semejantes 

cuando tienen "igual 

forma", aunque 

puedan tener distinto 

tamaño. 

 

 

LLAMAREMOS 

RAZÓN DE 

SEMEJANZA A LA 

RAZÓN DE LA 

HOMOTECIA 

CORRESPONDIENTE 

 

COMO POR EJ.: 

una traslación, 

una simetría, o 

un giro. 

La potencia de estos conceptos la aporta el hecho de que los antiguos griegos pudieron estimar las 

distancias y dimensiones de la Tierra, Sol y Luna con la simple ayuda de un aparato medidor de ángulos. 

También realizaron los primeros trabajos topográficos complejos. 

 
…de centro o y 

razón k (≠ de 0) 

Si: 

|k|>1, implica una 

ampliación de la 

figura. 

 

|k|<0, es una 

homotecia 

inversa.

 

|k|<1, implica una 

reducción de la 

figura.

 APLICACIONES 

Los estudiantes de ASTRONOMÍA utilizan un aparato, 
llamado tubo negro, con el que se realizan         
experimentos. Si la distancia desde la Tierra hasta                  
el Sol es de 149'1 millones de Km, se estima el diámetro 
solar colocando el tubo sobre un trípode y se orienta al Sol. 
Se observa los dos triángulos isósceles relacionados 
mediante una homotecia, de razón negativa, que tiene el 
centro en el vértice común O. 

 

Para CALCULAR DISTANCIAS, como la profundidad de un 
pozo, se dispone de un aparato como el de la figura y con la 
ubicación de la forma:  

 

AL CÁLCULO DE DISTANCIAS. 

 

SEMEJANZA Y ESCALAS. 

     

Los triángulos ABC y AB’C’ son 
homotéticos, en consecuencia 

es igual la razón entre lados 

homólogos:  
Recordar: restar la altura del 

aparato para conocer la 
profundidad del pozo. 

 

 
Se desea construir un túnel que una los puntos T y L; se bordea el monte como indica la figura .Es posible 
tomar las medidas de los segmentos dibujados en trazo continuo, a partir de estas se obtiene las del triángulo 
imaginario TAL: LA=EN-TU; TA=UN-EL 
Luego se construye fácilmente el triángulo TOS, de manera que sea homotético al TAL: los lados TO y SO  son 
paralelos y proporcionales a TA y LA respectivamente. Se prolongará la línea ST hasta L. 
Si se quiere conocer previamente las dimensiones del túnel, bastará con aplicar el teorema de Pitágoras en el 
triángulo TAL. 

 

El problema de la agrimensura está ligado a 

los conceptos de homotecia y semejanza. 

Se atribuyen a Thales de Mileto (s. IV 

a.C.) las primeras hazañas en el oficio 

de agrimensor: se cuenta que calculó la 

altura de una pirámide comparando su 

sombra con la que determinaba una 

estaca y que calculó la distancia a que 

se encontraba un barco de la costa.  

EN LA INGENIERÍA…En el S. VI a. C. Polícrates, ordenó a Eupalinos la 
construcción de un túnel, que se conserva en parte actualmente, para 
llevar agua atravesando el monte Castro. La longitud del túnel era de 
1 Km, se debió perforar desde las dos laderas del monte. El error fue 
en el centro, donde las dos mitades debían encontrarse. 

 

Los planos muestran dibujos que son 
representaciones semejantes de la 
realidad que se estudia. La razón de 
semejanza es lo que se conoce como 
escala del dibujo. 
El plano de la figura es semejante a la 

distribución real de una vivienda.     

De 

semejanza 
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